

# 社会心态培育：思想政治教育内容、功能与本质的体现

许佳佳

(南京艺术学院 思政部, 南京 210013)

**摘要：**随着思想政治教育实践的发展，其在社会心态培育方面的作用日益凸显，而之所以思想政治教育与社会心态培育能够有机结合，与二者的内在一致性密切相关。具体来说，社会心态培育是思想政治教育内容体系的重要组成部分，是思想政治教育功能的多方位体现，也是实现思想政治教育本质目的的必然要求。

**关键词：**社会心态；思想政治教育；内容；功能；本质

中图分类号：G41

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2017)05-0087-05

社会心态是“与特定的社会运行状况或重大的社会变迁过程相联系”<sup>[1]</sup>，“在一段时间内弥散在整个社会或社会群体、社会类别中的宏观社会心境状态”<sup>[2]</sup>，通常由“社会认知、社会情绪、社会价值观与社会行为倾向”<sup>[3]</sup>四个核心要素构成。一般而言，学界对社会心态相关问题的研究多集中在社会学和心理学层面，但随着在思想政治教育实践活动过程中，心理教育与思想政治教育的相关性日益凸显，党的十八大报告更是直接将培育良好的社会心态视作思想政治教育工作的重要目标，因此从学理层面厘清社会心态培育与思想政治教育之间的关系，不仅是拓宽思想政治教育理论研究范畴的需要，而且是丰富和创新思想政治教育实践活动的要求。总的来说，社会心态培育是思想政治教育内容、功能与本质目的的具体体现。

## 一、社会心态培育是思想政治教育内容体系的重要组成部分

学界普遍认为，思想政治教育的内容不是单一的，而是由多个板块或要素构成的系统。但关于具体板块或要素的设置，则存在两大分歧。第一个分歧在于是否承认思想政治教育内容的多元性。张耀灿、陈万柏将思想政治教育内容概括为“五观”：世界观、政治观、人生观、法制观、道德观<sup>[4]176</sup>；陈秉公在“五观”基础上将“创造观教育和心理健康教育”<sup>[5]242</sup>纳入思想政治教育内容体系之中，谓之“七

要素说”。针对上述观点，部分学者提出了异议，认为应淡化思想政治教育近乎全能的观念，避免庞大的内容体系给思想政治教育带来沉重负担，因而直接将思想政治教育内容分为“思想教育”和“政治教育”两大板块。综合比较上述两种认识，虽然“五观说”和“七要素说”尽可能挖掘出思想政治教育的可为之处，但如何在实践中有效地统筹兼顾值得进一步思考。而两大板块虽然简洁，但过于片面，尤其是道德教育早被视为现代思想政治教育的基础性内容。第二个分歧在于是否将心理教育纳入思想政治教育内容体系。目前学界已一致认同心理教育与思想政治教育具有内在一致性，基于这种一致性，不少学者明确提出心理教育是思想政治教育内容之一。也有学者指出二者在范围、表现形式、发展层次等方面有明显区别，因此“心理教育与思想政治教育是相对独立、不可替代的教育”<sup>[6]</sup>。事实上，这两类认识看似分歧，实则是同一矛盾的两个方面：普遍性与特殊性。

由于思想政治教育内容并非既定的，而是会随着不同教育目标的产生相应地增减，因此，基于上述两大分歧的探讨，可以帮助我们构建特定的思想政治教育内容，但无法确立绝对的系统结构。也就是说，我们只能针对社会心态培育的特殊性来构建思想政治教育的内容体系，即思想政治教育内容与社会心态的四大核心要素分别对应。

## (一)世界观教育是人们形成和巩固科学社会认知的思想保障

社会认知是“对社会事物本身状况是什么、是怎样以及会如何的事实性认知”<sup>[7]</sup><sup>60</sup>，是社会心态形成的认识基础和逻辑起点。因此，社会心态培育的首要步骤就是引导人们形成科学的社会认知。科学的社会认知离不开理性的思维方式，理性可以帮助人们慎思明辨，从而指导人们获得一种追求可能生活的意义，即在客观把握社会现实的基础上自觉调整自身的价值期待。理性思维方式越完善，就越能衍变成一种先验图式，继而通过其选择性功能较为准确地识别和筛选信息，更客观更科学地理解和解释社会现象，更全面地分析自身与他人、与社会的关系。而思维方式的核心正是“内化于人们头脑中的世界观和方法论”<sup>[8]</sup>。世界观是人们对于世界总的看法和根本观点，“每个人都按照自己的世界观来解释各种现象、处理各种问题”<sup>[9]</sup><sup>157</sup>，即世界观影响着人们的社会认知与判断。世界观教育作为思想政治教育最根本性的内容，包含辩证唯物主义、历史唯物主义和认识论在内的马克思主义世界观教育，旨在培养人们科学的思维方式和实事求是的认知态度，使人们学会用联系的、发展的、历史的眼光去看待和处理问题，正确认识人自身、人与人、人与社会、人与自然的对立统一关系，而这与科学社会认知图式构建过程中理性思维方式的培养具有内在一致性，显然，马克思主义的世界观会为正确社会认知的形成和巩固提供必要的思想保障。

## (二)心理教育是人们有效调节社会情绪的精神向导

在思想政治教育活动中，人的心理状况始终影响其对政治、思想、道德、法纪等教育内容的感知和评价，因为“人的政治素质、思想素质、道德品质、法纪观念的形成都要从一定的感知、情绪等心理活动开始，都要经过感觉、知觉、记忆、注意、想象、思维记忆情绪、情感、意志、信念、行为等心理过程的发展和推移，都要受人的气质、性格等个性差异的影响”<sup>[10]</sup>。心理是政治、道德等的初级形式，是德性形成的起点。因此，在思想政治教育过程中，需要加强对人们的心理教育，培养人们良好的心理素质和健康的心理品质，以维持、调节和整合人们的整体思想状况。社会情绪作为一种主观体验与感受，是社会心态结构中最具动力作用的要素，不仅对人们的社会认知起着引导和深化作用，而且对人们的社会行为起着引发和支持作用，因此，积极的社会情绪能够促使正确社会认知的形成与合理社会行为的展开，

反之，消极的社会情绪则可能影响正常的社会认知，甚至引发不良行为。在心理教育过程中，一方面教育者可以通过心理疏导的方法，与受教育者进行沟通，通过讲授、解释、说服等方法来排除他们的非理性观念，帮助他们逐渐消除心理障碍，矫正不良的社会情绪；另一方面可以通过心理知识灌输的方法，使受教育者了解自己的个性心理特点，有意识地对自己某些不良的社会情绪进行调整。

## (三)人生观教育是人们树立正确社会价值观的理论基础

所谓人生观，就是人们在实践中形成的对于人生目的和意义的根本看法和总的态度。而思想政治教育内容中的人生观教育，主要是运用马克思主义理论分析人生的实践，以帮助人们“认清人生目的和意义，保持正确的人生方向，抵制腐朽思想的侵蚀”<sup>[5]</sup><sup>244</sup>，形成积极向上的生活态度，它包括人生理想教育、人生价值观教育、人生态度教育以及成才教育等内容。社会心态中的社会价值观内含于人生价值观中，因为人生价值观是个体价值观和社会价值观的总和。个体价值观是具体的个人关于什么是“值得的”看法，而社会价值观则是“一定群体或社会中典型的、共同接受和遵循的价值观”<sup>[11]</sup><sup>3</sup>，即建立在社会认同基础上的共享价值观念，它“隐含在社会结构及制度之内，使现有的社会架构得以保持”<sup>[12]</sup><sup>201</sup>，并且个体价值观中表现的个体与群体、与社会的关系的社会性价值观也属于社会价值观范畴。因此，与其说个体价值观和社会价值观是相互区别的平行关系，不如说是密切关联的相交关系：社会价值观贯穿于每个社会成员的个体价值体系中，是个体得以凝聚为群体的价值基础和个体处理自身与群体、与社会关系的向导。也就是说，作为深层次的社会心态，社会价值观“决定着未来社会的走向，它对于个体的态度和行为具有规制、约束和控制的作用”<sup>[11]</sup><sup>4</sup>。既然社会价值观对个人、社会都有着如此巨大的影响，培育正确的社会价值观理应成为思想政治教育努力的方向，即在人生观教育过程中，向社会成员传达社会主义核心价值观，使全社会在马克思主义价值观的引导下，积极劳动，乐于奉献，为社会主义建设贡献力量。

## (四)道德观、法制观教育是人们调整社会行为倾向的认识基础

道德和法律是调整和制约人们行为的两种基本手段。其中，道德是“依靠社会舆论、风俗习惯和内心信念来维系，并以善恶为评价标准，调整个人与他人以及社会的相互关系的心理意识和行为规范的总

和”<sup>[4]195</sup>，主要通过自律得以保障；法律则是由国家制定或认可，并由国家强制力保证实施，以规定当事人权利和义务为内容，具有普遍约束力的一种特殊行为规范，主要通过他律得以保障。因此，思想政治教育内容中的道德观教育和法制观教育分别是对社会主义道德规范和法律制度相关内容的传播。虽然社会行为倾向是社会认知、社会情绪和社会价值观合力作用的结果，但专门的道德观和法制观教育更为具体和深入地影响着人们对自身行为倾向的判断，使人们在自律的规范和他律的监督中及时抑制不良社会行为倾向。具体而言，通过道德观教育，可以“把社会的外在要求内化成人们的道德观念、道德情感和内心信念，再外化为具体的行为”<sup>[10]</sup>，即社会主义道德文化的感染是加深人们对社会公德、职业道德等内容的理解、生成亲社会正面意义的社会行为倾向的基础；而通过法制观教育，可以“增强人们的法纪观念和公民意识，既以法律的外在强制规范保证政治、思想道德教育的进行，又通过把法律这种外部的硬性规范内化为人们的内在素质，使人们形成一定的信念”<sup>[10]113</sup>，从而制约具体的外在行为。因此，道德观、法制观教育囊括了社会心态培育中社会行为倾向的控制和引导等相关内容，是人们调整社会行为倾向的社会规范和认识基础。

## 二、社会心态培育是思想政治教育功能的多方位体现

有学者从个人与社会的角度将思想政治教育功能分为个体功能和社会功能，如陈万柏、张耀灿认为思想政治教育具有保障人的生存、发展、享用的个体性功能和政治、经济、文化等社会性功能。总体来说，这一划分较为全面，但对于个体性功能和社会性功能各自内涵和外延的确立仍需进一步拓展，并且事实上存在一些兼具个体性和社会性的功能，如育人功能，它既是个体建立健全人格的保证，又是社会稳定发展的需要。也有学者根据思想政治教育在实际工作中的作用，将其概括为保证、导向、认识、凝聚、激励、转化等功能。其实，上述具体的功能都是思想政治教育作用和影响的体现，虽因角度不同而产生诸多分歧，但综合来看，却从不同方面印证了其在社会心态培育方面的功能体现。

### （一）认识与转化功能的发挥是提高社会成员认知水平的重要保证

作为社会心态内蕴诸要素中的最基本要素，社会认知是社会心态的内在心理过程的逻辑起点和认识基础，人们据此可以在心理层次上对社会事物做

出判断并进行陈述和解释。而判断有正误之分，陈述与解释也有深浅之分，正确的、深刻的社会认知能为理性平和的社会心态奠定坚实的基础，错误的、肤浅的社会认知只能为不良的社会心态埋下伏笔。因此，必须纠正社会成员的认知偏差，提高他们的认知水平，引导正确社会认知的形成与发展，而这一目标可以借助思想政治教育的认识和转化功能得以实现。思想政治教育的认识功能是其最基本的功能，是指思想政治教育能够“提高人们的认识水平、思想水平和理论水平，从而使人们认识到自己存在的价值，认识到自己对于他人、社会应尽的义务和职责，从而指导自己的行为”<sup>[13]52</sup>，而转化功能是认识功能的延伸和补充，主要用于纠正人们的错误思想，使其往真理性方向转变。具体说来，一方面，思想政治教育的辩证唯物主义和历史唯物主义立场为社会成员看待和评价事物提供了正确的视角，有助于他们摆脱和矫正唯心主义思想，引导人们正确地解决主观和客观矛盾，客观公正地反映事物的本来面目；另一方面，思想政治教育传递的科学思维方式有助于他们合理调整自身的认知结构，使其摆脱教条主义的束缚，运用创造性思维准确把握事物的本质。

### （二）调节与激励功能的发挥是调控社会成员情绪状态的有力举措

调节功能是指思想政治教育可以“通过民主的、说服教育的、相互沟通的方式，进行人的情绪调控、心理调适和人际关系调整，从而达到提高人的思想觉悟、建立新型人际关系的目的，保证和促进社会的稳定与发展”<sup>[14]78</sup>。显然，社会情绪的调控本就是思想政治教育调节功能的题中之义。一般而言，调节功能的着力点在于对消极社会情绪的疏导和消解上。由于当下中国处于飞速发展的社会转型期，社会竞争激烈、利益关系复杂、新旧观念冲突等现实条件很容易诱发人们的不良情绪，进而造成社会心态失衡。思想政治教育通过发挥自身润滑剂和减压阀的作用，及时把握人们的思想状况和多元需求，在教育者与受教育者建立相互信任关系的基础上，围绕情绪问题，有的放矢地构建心理疏导和帮扶机制与平台，达到消除心理障碍、消解不良社会情绪的目的。需要注意的是，人们的社会情绪有积极和消极之分，除了要消解消极情绪外，对积极情绪的调动和强化也是必不可少的，因为积极的社会情绪是人们奋发向上、热爱生活的巨大动力。而思想政治教育具有“充分调动人们的积极性和创造性的激励功能”<sup>[14]76</sup>，能够借助有效的沟通充分挖掘“人固有

的、实际的、潜在的力量和美德，激发人内在的积极品质”<sup>[15]</sup>。

### (三) 育人与导向功能的发挥是端正社会价值观和社会行为倾向的强大支撑

正确的社会价值观不是自发形成的，思想政治教育在其确立和完善过程中起着重要作用。“作为人格培育、人性提升和精神建构的一种重要方式”<sup>[16]</sup>，思想政治教育蕴含着强大的育人功能，可以为正确社会价值观的传导与内化提供人格基础。人格作为思想政治教育的重要范畴之一，是个人相对稳定的心理特征的总和。马克思曾说：“‘特殊的人格’的本质不是人的胡子、血液、抽象的肉体的本性，而是人的社会特质。”<sup>[17]<sup>270</sup></sup>也就是说，人格所隐含的心理特征本质上是体现“人的社会化性质和水平”<sup>[5]<sup>182</sup></sup>的社会心理特征，“是个体在社会化过程中心理成熟的结果”<sup>[8]</sup>，它从深层次反映了包含社会心态诸要素在内的社会特质。因此，从这个意义上讲，思想政治教育的育人功能不是培育一般的人格，而是特殊的人格，即高度凝聚社会心态主体素质的社会人格，而这种社会人格一定是符合社会主义社会发展需要的、符合人的全面发展要求的健全人格，并且，由于人格是“一切思考方式和行为方式的总和”<sup>[8]</sup>，包含了高尚思想道德素质和健康心理素质的健全的社会人格，其必然指引着人们在诸多价值观中选择符合社会主流意识形态的社会价值观，并以此作为人们行动的向导，及时抑制不良的社会行为倾向。

如前所述，育人功能包含对社会价值观的塑造和社会行为倾向的引导，但由于人格培育是一项比社会心态培育更为复杂的系统工程，我们只能挖掘人格素质结构中符合社会心态培育的相关要素进行阐释。相比之下，思想政治教育的导向功能更为直接地对端正社会价值观和社会行为倾向产生效用。思想政治教育的导向功能是指“运用启发、动员、教育等方式，把人们的思想和行为引导到符合社会发展要求的正确方向上来”<sup>[14]<sup>72</sup></sup>，既表现为对社会价值观等内容的思想导向功能，又表现为行为导向功能。它可以引导人们对正确的社会价值观产生认同，并在其驱使下对自己的行为进行良好的管理，以避免价值观错乱而误入歧途。

## 三、社会心态培育是实现思想政治教育本质目的必然要求

思想政治教育作为一项特殊的教育实践活动，是“人的有目的性和指向性的活动”<sup>[18]</sup>，并且阶级社

会的发展和进步、先进思想观念的教化实则也为人更好地发展自己提供了便利条件，因此，在人学范式下理解思想政治教育的本质目的成为必然。张耀灿曾指出：“思想政治教育最本原的目的就是促进人类更好地生存和发展，其终极价值追求是人的自由全面发展，使人从动物性存在提升到人性存在。”<sup>[19]</sup>而这正是在马克思主义人学理论体系下对思想政治教育本质目的的直接回答，即实现人的全面发展是马克思主义政党的思想政治教育实践的本质目的。

要准确把握人的全面发展的内涵，首先要追溯到马克思“完整的人”概念的提出。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中，第一次使用“完整的人”这一概念，以资本主义社会人的异化这一畸形发展和片面发展反证完整的人应当占有自己的全面的本质，而不是沦为“某种局部劳动的自动的工具”<sup>[20]<sup>399</sup></sup>。这可以看作马克思全面发展理论的萌芽，表现了马克思对人的发展维度和广度的要求。随后，在《德意志意识形态》等一系列著作中，马克思正式提出“个人的全面发展”这一概念并做了系统阐述。马克思主义认为，人的全面发展的具体内涵由人的本质所决定，而“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和”<sup>[21]<sup>36</sup></sup>，因此，从人的社会属性着手，人的全面发展可以大致规定为“能力和素质、社会关系以及个性”<sup>[22]<sup>454</sup></sup>三个方面的发展。良好社会心态的培育恰恰是实现上述三个方面发展的必然要求和具体表现。

### (一) 社会心态培育是人全面发展能力和素质的必经之路

“全面地发展自己的一切能力”是马克思对人的全面发展提出的具体要求，这里的能力主要是指人所具备的体力和智力。虽然社会心态属于人的心理素质范畴，可纳入非智力因素内，但其结构成分中的社会认知却包含着一定程度的智力因素。因为社会心态中的社会认知成分虽以直觉判断的感性认识居多，但感性认识是人们把握事物本质的基础和必要准备，因此，心理层面和理性层面的社会认知一样，都可以作为衡量人的认识能力的特定标准，并从一定程度上反映人的智力素质。基于此，在社会心态培育过程中致力于提升人们的社会认知水平，不仅可以为社会心态的和谐稳定提供认识基础，而且能为人的认识能力的全面发展提供智力保障。

### (二) 社会心态培育是人充分占有社会关系的必然要求

由于人的本质是一切社会关系的总和，因而，

“社会关系如何,直接决定着人的本质如何,决定着人的自由全面发展的程度如何”<sup>[22]455</sup>。正如马克思所说:“个人的全面性不是想象的或设想的全面性,而是他的现实关系和观念关系的全面性。”<sup>[23]36</sup>因此,人们需要尽可能多地占有丰富的社会关系,并加强对社会关系的控制程度。社会心态是一定时期一定社会的群体或多数社会成员心境状况的总和,反映了人们对社会现实和社会关系的认识和态度,因而必然包含人与人、人与社会在不同层次、不同领域的关系,如经济关系、政治关系、文化关系等。培育积极向上、理性平和的社会心态,可以使人们在社会认知层面正确把握和理清错综复杂的社会关系,在社会价值观层面客观评价各类社会关系的利弊,并指引人们在具体行动中正确处理这些关系。

### (三)社会心态培育是人自由发展个性的必要准备

自由个性的形成是人的全面发展的最高成果,是促进人的全面发展过程中非智力因素的典型代表。然而,自由个性不是自发形成的,自由也不意味着随心所欲,它是建立在“自律、自觉、自主”<sup>[24]330</sup>的基础上,因此,外部引导在自由个性形成和发展过程中是必不可少的。社会心态的培育可以说是外部引导的重要方式之一。虽然培育良好的社会心态是为社会稳定服务的,但本质上还是为促进社会成员心理健康、个性完善做准备。社会情绪的疏导是社会心态培育的重要内容,可以帮助人们有效管理情绪,为良好个性的形成奠定情感基础,而社会价值观的传播是社会心态培育的关键环节,可以通过正确合理的价值选择和价值认同来提升人们的思想境界,为良好个性的进一步发展提供信念支持。可以说,良好的个性是基于较高道德品质和理性思考能力基础上的健全人格的表现,随着人们道德品质的深入内化和理性思考能力的日趋完备,自由个性的形成才具备可能性。

#### 参考文献:

- [1]马广海.论社会心态:概念辨析及其操作化[J].社会科学,2008(10):66-73.
- [2]杨宜音.个体与宏观社会的心理关系:社会心态概念的界定[J].社会学研究,2006(4):117-131.
- [3]王俊秀.社会心态的结构和指标体系[J].社会科学战线,2013(2):167-173.
- [4]陈万柏,张耀灿.思想政治教育学原理(第二版)[M].北京:高等教育出版社,2007.

- [5]陈秉公.思想政治教育学原理[M].北京:高等教育出版社,2006.
- [6]韩向前.心理教育与思想政治教育[J].南京政治学院学报,1999(3):68-71.
- [7]胡红生.社会心态论[M].北京:中国社会科学出版社,2011.
- [8]王昌国.论思想政治教育的社会心态调适功能[J].南京政治学院学报,2013(6):137-139.
- [9]成媛.思想政治教育学原理[M].上海:上海中医药大学出版社,2007.
- [10]周湘莲.思想政治教育的内容与相互关系[J].社会主义研究,2004(2):112.
- [11]王俊秀,杨宜音.中国社会心态研究报告(2014)[M].北京:社会科学文献出版社,2014.
- [12]杨中芳.中国人真是集体主义的吗?——试论中国文化的价值体系[C]//杨国枢.中国人的价值观——社会科学院观点.北京:中国人民大学出版社,2013.
- [13]仓道来.思想政治教育[M].北京:北京大学出版社,2004.
- [14]张耀灿,陈万柏.思想政治教育学原理[M].北京:高等教育出版社,2001.
- [15]胡慧敏.积极心理学视阈下的思想政治教育沟通优化研究[J].科学与财富,2013(1):31.
- [16]赵静.思想政治教育视野中的社会心态培育[J].河南师范大学学报(哲学社会科学版),2012(1):246-249.
- [17]马克思恩格斯全集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1960.
- [18]梅萍.人学范式下思想政治教育本质新探[J].学校党建与思想教育,2015(3):10-13.
- [19]张耀灿,曹清燕.思想政治教育研究的人学取向探析[J].思想理论教育导刊,2007(3):38-41.
- [20]马克思恩格斯全集:第23卷[M].郭大力,王亚南,译.北京:人民出版社,1972.
- [21]马克思恩格斯选集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1995.
- [22]万光侠.思想政治教育的人学基础[M].北京:人民出版社,2006.
- [23]马克思恩格斯全集:第46卷(下)[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1980.
- [24]陈小鸿.论人的自由全面发展[M].北京:人民出版社,2004.

[责任编辑 石 悅]